
František Chmelař 
Rodina pana Chmelaře pomáhala za války partyzánům, on sám byl dlouholetým kronikářem městyse Bohdalov. 
Autorský tým: Tereza Chmelíková, Veronika Šerejchová, Simona Bartušková, Monika Koukalová, Natálie Bartošová, Lenka Ratajová
Pedagogické vedení: Mgr. Hana Kafková
Škola: Základní a mateřská škola Bohdalov

„Dostal jsem se k psaní tak, že jsem si říkal: kroniku nikdo nepíše ani se nedělá zpravodaj.... a když za mnou přišel pan starosta, tak jsem se toho chopil." 

Jan Keller
Evangelický farář, který podepsal Chartu 77, musel pracovat jako topič a na Zbýtově u Jimramova se u něj scházela evangelická mládež. 
Autorský tým: Aneta Jamborová, Ema Juránková, Nina Šinclová, Kristýna Korbářová, Daniel Havlíček
Pedagogické vedení: Mgr. Dagmar Svobodová
Škola: Základní škola Nové Město na Moravě, Vratislavovo náměstí

„Člověk měl obavy, ale pořád byl přesvědčený a zdůvodňoval si, že je správné to, co dělá a co říká a jak vystupuje, a že se za to stydět nemusí.“

Miloslav Straka
Dlouholetý pedagog, ředitel školy a radní Žďáru nad Sázavou odjel v roce 1968 od Moskvy. Psal se srpen a mladý muž vůbec netušil co se děje v Československu. Když se vrátil, viděl tanky i vojáky a se svým ruským kamarádem se třicet let neviděl. Setkali se až po Sametové revoluci. 
Autorský tým: Kateřina Vince, Petra Plevová, Klára Pekáčová, Kristýna Růžičková a Emma Vencelidesová
Pedagogické vedení: Mgr. Andrea Kratochvílová
Škola: Základní škola Žďár nad Sázavou, Komenského 2

"Byli jsme v Leningradě, stáli jsme před Ermitáží a nějací Litevci nám řekli, že se u nás střílí. Některé dívky plakaly, někdo chtěl jet domů, ale nikdo nevěděl, co se děje. Informace, které jsme se v Rusku o situaci dozvídali, byly samé lži."

František Zelníček
Vyučený kovář, který byl na vojně u pohraniční stráže. Nastoupil do podniku Žďas, chtěl se přihlásit na vysokou školu, ale to mu bylo z politických důvodů znemožněno. Čestný člen Svazu kováren České republiky. 
Autorský tým: Martina Veverková, Lýdie Doležalová, Adéla Zástěrová, Adriana Čechová, Nela Takácsová, Jan Bloudek
Pedagogické vedení: Mgr. Martina Růžičková
Škola: Základní škola Žďár nad Sázavou, Palachova 2189/35

„Na tento svět jsme přišli a je nám dáno z něj také odejít.“ 


Marie Henzlová
Tatínek budoucí učitelky za války jezdil na nucené práce do Vídně. Jen díky tomu, že se vracel tajně za rodinou, přežil bombardování. Marie pamatuje strach z německých vojsk i velkou slávu na konci druhé světové války. Jako věřící a učitelka současně byla sledována komunistickým režimem. 
Autorský tým: Václav Vinkler, Anna Fikarová, Adéla Fikarová, Nikola Plíhalová, Karolína Melounová
Pedagogické vedení: Mgr. Pavel Forman
Škola: Základní škola Přibyslav

„Když jsme chodili do první třídy, byli v naší škole nastěhováni němečtí vojáci. Pan řídící nám řekl, aby nás chránil, ať zdravíme pozdravem Heil Hitler. Museli jsme zvednout ruku a takto zdravit. Kdybychom to nedělali, kdo ví, co by s panem řídícím nebo s námi bylo…“ 

František Janáček
Dlouholetý lesník si dobře pamatuje na konec války, kdy jeho rodina v lesní hájovně často ukrývala sovětské partyzány, třeba i na Vánoce 1944. Jeho otec byl zatčen gestapem a pak se účastnil pražského povstání.
Autorský tým: Antonín Drdla, Štěpán Lamplot, Filip Kotovic
Pedagogické vedení: Mgr. Miroslav Skalník
Škola:  Základní škola Nové Město na Moravě, Leandra Čecha

„Ze všeho je potřeba brát si ponaučení, od těch dobrých věcí neutíkat a nepřekrucovat je, i když na vás někdo ze všech stran tlačí.“ 

Hana Randáčková
Její rodina za války pomáhala ukrývat potřebné, po únoru 1948 byl otec paní Randáčkové vyloučen z komunistické strany. Rodina byla označena za kulaky, bylo jim zabaveno hospodářství i dům a dcery musely ve škole i zaměstnání snášet šikanu. 
Autorský tým: Markéta Straková, Eliška Doležalová, Amálie Kampová, Magdalena Vykydalová
Pedagogické vedení: Bc. Eva Malá
Škola: Škola Na radosti

"Pro tehdejší režim jsme nebyli žádoucí, vůbec asi abychom žili." 

Jiří Fiala 
Partyzánský oddíl Zarevo operoval za okupace také v Samotíně ve Žďárských vrších. Pro dospělé, kteří tam partyzánům pomáhali, to znamenalo neustálý strach z odhalení. Jejich děti tehdy hrozící nebezpečí tolik nevnímaly, uvědomění přišlo až časem. Své o tom ví samotínský rodák Jiří Fiala.
Autorský tým: Vít Vinopal, Viktor Svoboda, Valérie Göttlerová
Pedagogické vedení: MgA: Eliška Kinclová
Škola: Základní umělecká škola Františka Drdly, Žďár nad Sázavou

„V březnu 1945 do vsi přišlo Jagdkommando, které hledalo partyzány a prohledávali nám chalupu. Souhrou náhod byli partyzáni ještě v noci varováni a odešli. Naštěstí nikdo nic neprozradil, mohli jsme dopadnout jako Lidice nebo Ležáky.“ 

Stanislav Klusáček
Bývalý dlouholetý pedagog, ekonom a ředitel školy v České Bělé, který až do 78 let učil ve škole ve Velké Losenici, pochází ze Žižkova Pole u Přibyslavi. Kvůli kádrovému posudku nebyl přijat na Filozofickou fakultu v Praze, naštěstí mohl zkusit dvouleté studium fyziky a matematiky. 
Autorský tým: Marie Jašková, Václav Jajtner, Lukáš Laštovička, Jakub Zach 
Pedagogické vedení: Ing. Petr Pelikán
Škola: Základní a Mateřská škola Velká Losenice

„Přežil jsem oba režimy. Nebylo to jednoduché, ale nikdy jsem si nenaříkal.“ 

Jiřina Janebová
Rodačka z Kúsek pamatuje zakládání JZD a studovala strojírenskou technologii ve Žďáru nad Sázavou. Později dostala umístěnku do Kuřimi, kde musela do roku 1967 bydlet v domově pro pracující. 
Autorský tým: Alžběta Janebová, David Lukeš, Marek Lukeš
Pedagogické vedení: Mgr. Miroslav Skalník
Škola: Základní škola Nové Město na Moravě, Leandra Čecha

„V padesátých letech se začaly i u nás zakládat JZD, kde se muselo hospodařit podle sovětského vzoru. Drobní zemědělci nemohli plnit dodávky a mysleli si, že když budou pracovat společně, že jim to půjde lépe. Ale to byl hrubý omyl a větší sedláky do družstev nikdo nemohl dostat.“









